

# 你真的选对职业了吗?

## ◎职场

你知道怎么选职业吗?在就业前你做过职业规划吗?你对自己是否选对了职业清楚吗?

职业选择最核心最首要的一件事情就是要认知自我。关于认知自我早就有

哲学终极三问:我是谁?我哪儿来?我到哪里去?那么心理学在职业选择角度上,认知自我有四个维度:兴趣、性格、能力、价值观。兴趣研究的是我们到底喜欢什么,做什么事情可以让们获得内心的愉悦和满足;性格研究的是我们喜欢在

怎样的环境中,和什么样的人在一起生活与工作;能力研究的是我们擅长做什么事情,我们有哪些优势;价值观研究的是我们在决策的时候最看重什么。

比如,一个对音乐有兴趣的人,可能从事与音乐相关的工作,会给他带来工作

的愉悦感和满意度;一个性格内向不喜交流,并且中规中矩的人,在规章制度健全、人际关系简单的组织里面工作会更合适,心理适应和舒适度都会更好;数理思维能力强的人擅长计算和推理,从事需要这些能力的工作会更得心应手,也可能取得更

高的成就;看重家庭这个价值观的人,在做出职业决策的时候更可能多以家庭为重,而不是以物质利益为重。

选择职业的时候,了解自己在这些方面的特质,就会非常有助于我们做出高效、正确、有质量的综合决策,使自己的职业选择能够少走

弯路,能够获得更好的职业满意度和职业稳定性,也能够取得更高的职业成就,并能更好的平衡生活和工作。

感兴趣的朋友们可以根据自身这四个方面的特质,对自己的职业选择进行一个评估。

(据《冰糖心理学工作室》)

## ◎小百科

### 剩饭菜吃前要热透

对于剩饭菜要做到以下几点才能保证食用安全。

1. 科学存放减少用筷子等餐具对剩饭菜的翻动次数;剩饭菜要用安全、清洁的餐盒;剩饭菜要放入冰箱的冷藏室存放。

2. 剩饭菜要热透再食用会更加安全,不仅可以还原食物味道和口感,也能够规避许多食品安全问题。

3. 剩饭菜不要反复加热,反复加热会有营养损失、口感下降、亚硝酸盐等问题。

### 食用贝类蒸熟煮透防甲肝

甲肝是由甲型肝炎病毒(HAV)引起的消化道传染病,主要以粪口方式传播。该病季节性明显,多发于冬、春季节,已有疫苗可以有效预防。

贝类为滤食性生物,在滤食水中饵料时,容易在体内富集病毒。甲型肝炎病毒在贝类体内不能繁殖引起贝类自身患病,但可在贝类体内高浓度富集并可存活15天以上。食用贝类时,应蒸熟煮透。要保证加工制作贝类的卫生条件,不生吃、半生吃或腌制后直接食用贝类。(据《生活时报》)



## 成吉思汗陵旅游区

### ◎每周一景

成吉思汗陵旅游区坐落于鄂尔多斯市伊金霍洛旗境内的巴音昌呼格草原上,由历史文化区、祭祀文化区、民俗文化区、草原观光区、休闲娱乐区等5个功能分区组成。成吉思汗陵,优美的草

原环境,神秘的人文景观,是著名草原文化旅游胜地、全国重点文物保护单位、中国旅游胜地四十佳、全国百家青少年爱国主义教育基地和首批国家5A级旅游景区。成吉思汗祭祀文化,被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

旅游区内文物和旅游景点34处,是集中展示成吉思汗祭祀文化、草原游牧文化、鄂尔多斯民俗文化、蒙古族宫廷文化的草原帝王陵旅游景区。

文/《内蒙古旅游报》整理 图/鄂尔多斯市文化和旅游局提供

## 怎样养护长春花?



长春花别名日日春、四时春、五瓣梅,是夹竹桃科长春花属植物。它的养护要点比较简单,温光水土肥等条件都适宜的话,一年四季开花不断,且花朵非常鲜艳,深受市民喜爱。

长春花喜温暖,生长适温18~24摄氏度。越冬温度应保持在6摄氏度以上。喜阳光充足、通风透气的环

境,长期放在阴暗处,会使叶片发黄。浇水遵循见干见湿或干湿交替的原则,忌湿怕涝。生长期保持盆土湿润,但不能积水。冬季如果处在无暖气的阴冷环境中,应控制浇水,盆土稍偏干为好。如果是在燥热的暖气房里,浇水应稍勤一点,同时经常向地面和叶面喷水增加空气湿度。

长春花适宜生长在疏松肥沃、排水良好的土壤上。可用富含腐殖质的园林土、泥炭土和细沙等混合配制营养土,在“懒人土”中长势良好(“懒人土”配制方法见2017年8月19日《北方新报》16版)。土壤中基肥充足,生长期可每

10天左右施稀薄液肥一次。孕蕾开花前,可增施两三次复合液肥或速效磷肥。施肥后要及及时松土。

整形修剪对养好长春花非常重要。要剪去病弱枝条和过长枝条,为了促进多分枝、多开花,生长期要摘心2~3次。

注意:长春花全株有毒,应放置在儿童接触不到的地方,防止误食;远离餐桌,防止花瓣、碎叶等飘落到餐具和饭菜中。

文·摄影/文 远



## 如何有效预防日光灯火灾?

日光灯是人们居家生活和各种商场、超市照明的主要灯具之一。人们普遍认为日光灯是最安全的照明灯具,不会引发火灾。事实并非如此。在照明灯具火灾中,日光灯引起的火灾占相当大的比例,而且这些火灾多发生在夜间,不易为人们所察觉。把以下几道关,就能有效地预防日光灯火灾。

### 选购

镇流器必须选购合格产品。质量差的镇流器可能存在线径规格差,匝数不足,硅钢片叠放不紧密等问题,容易发热损坏,形成短路。封闭式日光灯具(即将镇流器和电源线都装在一个长形铁盒内紧贴顶棚安装)最好不用。因为其镇流器的升温比其他要高,长时间使用容易使电源线老化,失效而短路。

### 安装

日光灯不要紧贴天花板或可燃物安装,要与可燃物保持一定的距离。

### 使用

外出或下班时一定要关日光灯。线路不要随便拆装,以防损坏绝缘。

镇流器上的灰尘要定期清除。在使用日光灯的过程中如听到镇流器发出经久不息的吱吱声,摸时烫手,沥青少量溢出或灯管出现异常现象等,都是着火前的危险信号,应及时检查更换,防止灾害发生。(据《科普生活》)



## 开河鱼

每年阳春三月,呼和浩特市托克托县黄河沿岸的开河鱼都会吸引大批食客,开河鱼是黄河冰面消融时所捕的越冬之鱼,开河鱼在冰封的水下休眠,净化五脏,排解体表,储存营养,肝糖转化,因此肉质格外鲜嫩,纯净。开河鱼之所以珍贵,是因为越冬之鱼极为稀少,物以稀为贵,故而有“开河鱼赛人参”之说。